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Előszó

A XX. században az orvostudomány rendkívül erőteljesen fejlődött. Ennek eredményei – a 
társadalom számára is jól érzékelhetően – a mindennapi orvoslás részeivé váltak, a diagnózis-
alkotás, a terápia és a megelőzés területein egyaránt. Az oki terápia előtérbe kerülése a század 
első  felében  átmenetileg  háttérbe  szorította  a  tünetek  megszüntetésére  vagy  csillapítására 
irányuló kezelések fejlődését. Azokon a területeken azonban, ahol a gyógyító munka elérte a 
kor tudományos ismereteinek határait, szükségessé vált a tüneti kezelés alkalmazása. E terület 
kezdeti  fejletlensége volt  az  egyik fő oka a  század közepén a  haldokló betegek humánus 
gondozását  végző  hospice  mozgalom  kialakulásának,  amely  legfőbb  céljaként  a 
gyógyíthatatlan betegek életminőségének javítását tűzte ki. A hospice gondozásnak központi 
eleme a tünetek kezelését szolgáló ún. palliatív terápia, amely az elmúlt évtizedekben már 
önálló  tudományággá  vált:  szakembereit  helyi  és  nemzetközi  szervezetek  egyesítik, 
rendszeresen megrendezik szakmai fórumait, fejlődéséről önálló folyóiratai adnak hírt. 

A  gyógyíthatatlan  betegek  tüneteinek  csillapítására  szolgáló  palliatív  terápia 
eredményei azonban hatással vannak az orvoslás egyéb területeire is. A tünetek csillapítására 
ugyanúgy szükség lehet a krónikus betegek gondozásában, mint akut betegségeknél, általában 
az oki kezelés kiegészítéseként. Azt a tüneti kezelést,  amelyet a kuratív (gyógyító) terápia 
kiegészítéseként használnak, szupportív kezelésnek nevezik. 

A tüneti (palliatív és a szupportív) terápia napjainkban, az életminőség fogalmának 
felértékelődésével egyre fontosabbá válik. Eredményeinek elterjedését azonban nehezíti, hogy 
a  graduális  képzések  jelentőségénél  jóval  kisebb  hangsúlyt  helyeznek  oktatására  –  annak 
ellenére, hogy tünetek csillapításával az orvosnak nap mint nap kell foglalkoznia.

E  bibliográfia  összeállításának  legfőbb  célja,  hogy  az  oktatók  és  a  klinikusok 
egybegyűjtve juthassanak hozzá a különböző tünetek csillapításával foglalkozó szakirodalmi 
forrásművek adataihoz. 

A bibliográfia összeállításának legfőbb tartalmi elvei a következők voltak:
• A bibliográfia csak magyar nyelvű könyvek és tanulmányok adatait tartalmazza. Ennek 

oka  elsősorban  az,  hogy  a  (rendkívül  terjedelmes)  idegen  nyelvű  szakirodalom 
kutatásához kitűnő számítógépes programok használhatók (pl.  Medline, PsycLit stb.) – 
ezekben  azonban  a  magyar  nyelvű  források  csak  elvétve  találhatók  meg.  Nem 
elhanyagolható  szempont  az  sem,  hogy  a  külföldi  szakirodalom  jelentős  része 
Magyarországon nem, illetve csak költséges utakon érhető el.

• A bibliográfia nem választja szét a tüneti kezelés két ágának (a palliatív és a szupportív 
terápiának)  a  szakirodalmát.  Ezek  határai  egyre  inkább  elmosódnak  (a  két  terület 
módszerei,  tapasztalatai  kölcsönösen  hatnak  egymásra),  így  a  bibliográfia  nem  a 
betegségek prognózisa, hanem a tünetek jellege alapján épül fel.

• Az irodalomjegyzékben elsősorban az 1990 után megjelent  művek adatai  szerepelnek. 
Ennek oka az orvoslás gyors fejlődése: a több évtizedes publikációkban közölt ismeretek 
napjainkban már általában elavultak, korszerűtlenek. (Kis számban mégis szerepelnek az 
összeállításban olyan művek adatai is, amelyek a ’80-as évek végén jelentek meg – vagy 
azért, mert mindmáig hivatkozási alapot jelentenek, vagy azért,  mert a későbbiekben e 
témakörben nem jelentek meg magyar nyelvű munkák.)

• Az összeállításban főleg orvosi munkák adatai szerepelnek. Bár a palliatív kezelés ideális 
esetben  interdiszciplináris  együttműködéssel  valósul  meg,  a  nem  orvosi  területek 
szakembereinek tünetkezelő munkájáról magyar nyelven még kevés szakmunka szól. A 
bibliográfia „haldokló betegek gondozása, hospice” című része jeleníti meg leginkább azt 
a sokszínűséget, amelyet a palliatív terápia interdiszciplinaritása képvisel.

• Az irodalomjegyzék  gyakorlat-centrikus:  azoknak  a  műveknek  az  adatait  tartalmazza, 
amelyeknek  információit  a  betegekkel  foglalkozó  szakember  mindennapi  munkájában 



alkalmazni  tudja.  Nem szerepelnek  benne  pl.  az  alvás  vagy  a  fájdalom (ideg)élettani 
hátteréről szóló írások – ezek nagy száma miatt ugyanis az alvászavarok megszüntetéséről 
vagy  a  fájdalom  csillapításáról  szóló  írások  adatai  szinte  elvesznének  az 
információáradatban.  A  bibliográfia  tehát  nem  törekszik  az  érintett  témakörökkel 
kapcsolatos valamennyi mű adatainak összegyűjtésére – inkább egy ajánlásnak tekinthető 
a klinikusok munkájának segítéséhez.

• Ez a pragmatizmus megnyilvánul az egyes kezelések oki vagy tüneti jellegéről folyó viták 
figyelmen kívül hagyásában is. Példa lehet erre a depresszió kezelésével kapcsolatos rész: 
míg egyesek a  biológiai  terápiákat  (pl.  az  antidepresszánsokat)  tartják oki  kezelésnek, 
mások  ezt  tüneti  gyógymódnak  tekintik,  s  a  pszichoterápiás  kezelést  nevezik  oki 
terápiának.  A klinikai  tapasztalatok  szerint  mindkét  megközelítéssel  hatékonyan  lehet 
kezelni depressziós betegeket – a modern pszichiátria a módszerek kombinálását illetve 
egyénre szabott alkalmazását tartja ideálisnak. A bibliográfia tehát átlépi a tüneti kezelés 
akadémikus értelemben vett  határait,  s gyakorlatiasan arra összpontosít,  hogy bizonyos 
tüneteket milyen módszerekkel lehet megszüntetni – függetlenül attól, hogy ezek a tünet 
kiváltó okára irányulnak-e vagy sem. 

Formai szempontból a bibliográfia a következőképpen épül fel:
• A palliatív terápia általános szakirodalmának ajánlatát követően a bibliográfia betűrendbe 

állított tünetek szerint csoportosítva tartalmazza az írások adatait. Az összeállítás végén 
külön blokkot képez a gyermekek tüneteinek csillapításával foglalkozó rész.

• Minden blokkban először az adott tünettel foglalkozó könyvek (ha vannak ilyenek), majd 
a tünettel kapcsolatos tanulmányok adatai szerepelnek, a szerző neve szerinti betűrendben. 
Amennyiben  egy  szerzőnek  több  munkája  is  megtalálható  a  blokkban,  első  helyre  a 
legfrissebb írás adatai kerültek, s ezt időben csökkenő sorrendben követi a többi mű.

• Az  összeállítás  az  ún.  évszámkiemelő  bibliográfia  elvei  szerint  épül  fel.  Ennek 
megfelelően az adatok sorrendje
- könyveknél:  szerző(k)  neve(i)  –  a  kiadás  évszáma  –  cím  –  külföldi  művek 

fordításainál a fordító neve – a kiadó neve – a kiadó székhelye 
- könyvek fejezeteinél: szerző(k) neve(i) – a kiadás évszáma – cím – a kötet szerzőjének 

vagy  szerkesztőjének  neve  –  a  kötet  címe  –  kiadó  neve  –  kiadó  székhelye  –  a 
hivatkozott fejezet kezdő és záró oldalszámai 

- folyóiratban megjelent tanulmányoknál: szerző(k) neve(i) – a kiadás évszáma – cím – 
a  folyóirat  neve  –  évfolyamszám  –  kötetszám  (zárójelbe  téve)  –  a  hivatkozott 
tanulmány kezdő és záró oldalszámai.

E  bibliográfia  összeállítójaként  ezúton  is  szeretnék  köszönetet  mondani  Hegedűs 
Katalinnak, Novák Mártának, Simkó Csabának és Telekes Andrásnak, akik véleményükkel, 
javaslataikkal, kiegészítéseikkel hozzájárultak az irodalomjegyzék pontosabbá tételéhez.

Bízom benne, hogy a bibliográfia hozzá tud majd járulni a tüneti kezeléssel kapcsolatos 
ismeretek  még  szélesebb  körű  elterjedéséhez,  s  ezáltal  a  betegek  szenvedéseinek 
csökkentéséhez. 

Dr. Pilling János 
szerkesztő



A tüneti kezelés 
magyar nyelvű szakirodalmának bibliográfiája

Rövidítések:
é.n.: év (megjelölése) nélkül
évf.: évfolyam
ford.: fordította
h.n.: hely (megjelölése) nélkül
k.n.: kiadó (megjelölése) nélkül
sz.: szám
szerk.: szerkesztette
uő: ugyanő

Palliatív terápia (általában)

Könyvek

Hegedűs Katalin, Szy Ildikó (szerk.) (2000): A terminális állapotú daganatos betegek palliatív 
ellátása. Szakmai irányelvek. Magyar Hospice Egyesület, Budapest

Ruzsa Ágnes (1999): Palliatív terápiás ismeretek. SOTE, Budapest
Ruzsa Ágnes (1996): Bevezetés a palliatív terápiába. Magyar Hospice Egyesület, Budapest 

Alvászavarok

Könyvek

Köves Péter (szerk) (1998): Az obstruktív alvási apnoe szindróma. Springer Hungarica, 
Budapest

Novák Márta (szerk.) (2000): Az alvás- és ébrenléti zavarok diagnosztikája és terápiája. 
Okker Kiadó, Budapest

Lavery, Sheila (1998): A gyógyító alvás. Regeneráló alvás - a természet erejével. Officina 
Nova, Budapest

Inlander, Charles B. (1997): Ismeri ön a jó alvás elérésének 67 módját? Helikon, Budapest
Chopra, Deepak (1997): Nyugalmas alvás. A jó alvás titka. Budapest, Édesvíz
Selby, John (1993): A jó alvás titkai. Orex Kiadó, Budapest

Tanulmányok

Abonyi Eszter (1998): Alváselégtelenség és kezelése. 1. rész: Praxis, 7 (1): 51-54., 2. rész: 
Praxis, 7 (2): 41-44.

Antal János (1994): Alvási apnoé szindróma jelentősége a gerontopszichiátriában. 
In: Simkó Alfréd (szerk.): A gerontopszichiátria aktuális problémái. Print-X, Budapest, 
233-246.

Bartkó György (1996): Dormicum tabletta alkalmazása időskori alvászavarokban. Háziorvos 



Továbbképző Szemle, 1 (3): 216-218.
Böszörményi-Nagy György (1994): Alvás alatti légzészavarok. Kórház, 7. sz.: 2-4
Domán Vera - Katona Ilona (2000): Alvászavarok háziorvosi szemmel - egy 

gyógyszervizsgálat tükrében. Háziorvos Továbbképző Szemle, 5 (3): 210-214.
Halász Péter - Janszky József (1998): Alvászavarok. In: Füredi J. (szerk.): A pszichiátria 

magyar kézikönyve. Medicina, Budapest, 388-404.
Halász Péter (1996): Az insomnia jelentősége és kezelése. Gyógyszereink, 46 (5): 201-203.
Heiczman Ágnes (2000): Alvászavarok kezelése homeopátiával. Komplementer Medicina, 4 

(1): 30-31.
Köves Péter (1999): Az alváselégtelenség kezelésének alapszabályai. Medicus Anonymus, 7 

(4): 35-38
Köves Péter (1997): Dormicum a háziorvosi gyakorlatban. Háziorvos Továbbképző Szemle, 2 

(4): 341-344.
Köves Péter (1994): Alvászavarok jellemzői és kezelése idős korban. In: Simkó Alfréd 

(szerk): A gerontopszichiátria aktuális problémái.  Print-X, Budapest, 219-231.
Marosi Dóra (2001): A midazolam és a zolpidem hatásának összehasonlító vizsgálata 

rövidtávú, nem organikus alvászavarok esetén. Novitates, 7 (1): 22-24.
Molnár Gyula (1992): Az időskorú betegek alvászavara és gyógyítása. In: Simkó Alfréd 

(szerk.): Válogatott fejezetek a gerontopszichiátriából.  Magyar Pszichiátriai Társaság, 
Budapest, 189-193

Novák Márta - Purebl György (2001): Alvászavarok. In: Buda Béla - Kopp Mária (szerk.): 
Magatartásorvoslás. Medicina, Budapest

Novák Márta (2000): Alvászavarok és kezelésük. Medicus Anonymus, 8 (11): 35-39.
Novák Márta (1998): Az alvás- és ébrenléti zavarok felosztása és differenciáldiagnózisa. 

Háziorvos Továbbképző Szemle, 3 (2): 81-82.
Pary, Raymond - Tobias, Carmelita R - Webb, William K - Lippmann, Steven B. (1997): Az 

alvászavarok kezelése: hogyan juthatunk közelebb az álmatlanság gyökeréhez? 
Orvostovábbképző Szemle, 4 (2): 107-117.

Salamon László (2000): Az alvászavarok akupunktúrás kezelése. Komplementer Medicina, 4 
(1): 13-15. 

Simkó Alfréd (1994): Zopiclonnal (Imovane) szerzett tapasztalatok időskorúak 
alvászavaraiban. In: Simkó Alfréd (szerk.): A gerontopszichiátria aktuális problémái. 
Print-X, Budapest, 361-371.

Terján Éva (1998): Az insomnia korszerű és költséghatékony kezelése. Kórház, 5 (1): 15-17.
Várdi Visy Katalin (1999): Alvás alatti légzészavarok. Háziorvos Továbbképző Szemle, 4 (3): 

177-182.
Vizi János - Novák Márta (1998): Alvászavarok előfordulása szomatikus és pszichés 

betegségekben. Háziorvos Továbbképző Szemle, 3 (2): 83-88.
Vizi János - Novák Márta (1998): Az inszomniák gyógyszeres terápiája és nem-farmakológiai 

kezelési módszerei. Háziorvos Továbbképző Szemle, 3 (2): 89-91.

Bőrtünetek

Telekes András - Horváth Zsolt (2000): A rosszindulatú betegségekhez és kezelésükhöz 
társuló bőrtünetek és ezek gyógyszeres terápiája. Háziorvosi Továbbképző Szemle, 5 
(1): 284-288

Cachexia



Tanulmányok

Dobson Szabolcs (1996): A kutatás-fejlesztés újdonságai Új eredmények a rákbetegek 
cachexiajának (fizikai leromlásának) kutatásában. Gyógyszerészet, 40 (5): 372-374

Telekes András,  Horváth Zsolt (2000): A daganatos eredetű cachexia és anorexia 
mechanizmusa és terápiája. Háziorvosi Továbbképző Szemle, 5: 381-386 

Terján Éva - Simonkovich Péter (2000-2001): Mesterséges táplálás a háziorvosi gyakorlatban
1. rész: Praxis, 2000. 9 (9): 70-71. 
2. rész: Alultápláltság (malnutritio) daganatos betegségekben. Praxis, 2000. 9 (10): 60-
61. 
3. rész: Praxis, 2001. 10 (3): 77-79

Tulok István (2001): Daganatos betegek anyagcsere problémái. Háziorvos Továbbképző 
Szemle, 6 (1): 41-46. 

Daganatos betegségek palliatív kezelésének speciális kérdései

Tanulmányok

Ajtai Béla, Oláh Attila (1991): Transhepaticus drainage-al kiegészített cholecysto-
duodenostomia icterus palliativ megoldásában. Egy új típusú bilio-digestiv anastomosis 
lehetősége. Magyar Sebészet, 44 (3): 134-136.

Balázs Ákos - Kupcsulik Péter - Vígváry Zoltán - Miklós Imre - Kokas Péter - Forgács András 
(1997): Palliativ intraluminalis after-loading radioterápia (IALR) eredményei 
nyelőcsőtumorok kezelésében. Magyar Sebészet, 50 (2): 71-75.

Csontos Zsolt - Cseke László - Lukács László - Horváth Örs Péter (1999): Korlátok és 
lehetőségek malignus nyelőcső tumorok palliatív sebészi kezelése esetén. Magyar 
Sebészet, 52 (1): 27-31.

Dajka Miklós, Pécsi Lajos, Rajcsányi Zsuzsanna (1994): Colorectalis carcinomák 
májmetastasisainak palliatív chemoembolisatiós kezelése. Magyar Radiológia, 68 (6): 
177-181 

Gál István - Kovács István - Szabó Lajos - Topa Lajos - Pap Ákos (1996): Laparoszkópos 
gastroentero-anasztomózis az előrehaladott pancreasrák palliatív kezelésében. Magyar 
Sebészet, 49 (4): 299-305.

Góg Tamás - Patai Árpád - Márkus Béla - Rakos Gyula - Döbrönte Zoltán (1997): Pancreas 
tumor okozta obstrukciós icterus palliatív sebészi és endoszkópos kezelése. Magyar 
Sebészet, 50 (4): 217-221.

Horváth Zsolt - Telekes András (2000): A csontáttétek tünettana. Nőgyógyászati Onkológia; 
2-3: 119-125 

Kánitz Éva (1994): Inoperábilis tüdőcarcinomás betegek palliatív kezelése. Rehabilitáció, 4 
(3): 314-315. 

Kovács István - Dévényi Katalin - Kiss Sándor, Sz. - Kiss Gyula, G. - Péter Mózes - Sápy 
Péter (2000): Malignus nyelőcső szűkületek és fistulák palliatív kezelése Tygon és 
Polyflex self-expanding stent alkalmazásával. Endoscopia és minimálisan invazív 
terápia, 3 (3): 47-52. 

Kónya András - Vígváry Zoltán (1997): Intervenciós radiológiai eljárások inoperabilis primer 
májrákok palliatív kezelésében. Magyar Onkológia, 41 (3): 171-178. 

Kónya András, Vigváry Zoltán (1995): Többciklusú kombinált locoregionalis terápiával elért 
eredményeink multiplex májmetastasisok palliatív kezelésében. Orvosi Hetilap, 136 (3): 
135-140.



Kónya András - Vigváry Zoltán (1994): Hilusközeli és intrahepatikus malignus epeúti 
szűkületek palliatív kezelése intervenciós radiológiai módszerekkel. Lege Artis 
Medicinae, 4 (3): 234-241.

Kónya András, Vigváry Zoltán (1994): Olajos kontrasztanyaggal végzett kemoembolizáló 
nagy kiterjedésű inoperabilis primer hepatocellularis carcinomák palliatív kezelésében. 
Orvosi Hetilap, 135 (5): 227-234.

Márkus Béla, Kántor Elemér, Pintér Gábor (1992): Pancreas carcinoma: radikális vagy 
palliatív kezelés? (10 éves beteganyagunk tapasztalatai) Magyar Sebészet, 45 (5): 271-
277.

Moskovits Katalin (1994): Heti kis dózisú anthracyclinek carcinomás betegek palliatív 
kezelésére. Lege Artis Medicinae, 4 (10): 912-916 

Oláh Attila - Pardavi Gábor - Mátrai Tamás (1996): Pancreasfejtumorok miatt végzett palliatív 
műtéti beavatkozások értékelése. Orvosi Hetilap, 137 (35): 1915-1920.

Orosz Péter - Juhász László (1995): Májkapui malignus epeúti stenosisok endoscopos 
palliatív kezelése. Orvosi Hetilap, 136 (34): 1823-1827.

Póka Róbert (2000): Petefészekrákos betegek palliatív daganatpusztító gyógyszeres kezelése. 
Nőgyógyászati Onkológia, 5 (1): 13-16.

Szántó István (2000): A méhnyakrák palliatív gyógyszeres kezelése. Nőgyógyászati 
Onkológia, 5 (1): 76-77. 

Szántó János - Szondi Klára - Kiss Sándor (1993): Tracheát infiltráló papillaris 
pajzsmirigyrák palliatív kezelése (Esetismertetés). Magyar Onkológia, 37 (2): 79-81.

Székely Judit - Papp Ilona - Miklós Imre - Poller Imre (1993): Inoperabilis nyelőcsőtumorok 
palliativ intraluminalis sugárkezelése high dose rate after loading-készülékkel. Magyar 
Onkológia, 37 (4): 177-178.

Vígváry Zoltán - Kónya András (1995): Choledochus carcinoma palliativ kezelése 
intraductalis sugárkezelés és percutan transhepaticus intervenciók kombinációjával. 
Magyar Radiológia, 69 (4): 122-126.

Vígváry Zoltán - Kónya András (1995): Az uterus leiomyosarcomájának palliatív katéteres 
embolizációja. Magyar Radiológia, 69 (2): 33-35.
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Kitekintés
Tüneti kezeléssel kapcsolatos információk az Interneten

Az Interneten igen nagy számban találhatók tüneti kezeléssel foglalkozó honlapok. Az alábbi  
lista így természetesen nem teljes körű, csupán a legfőbb honlapok elérhetőségeit és rövid  
ismertetéseit tartalmazza. Valamennyi honlap tartalmaz azonban internetes link ajánlót, így a  
témakör iránt érdeklődők ezekről számos további honlaphoz is eljuthatnak. A legtöbb, ajánlott  
honlapon hozzáférhetők tanulmányok és szakmai irányelvek teljes szövegei, továbbképzési és  
konferencia információk, hírlevelek, megismerhetők a tüneti kezeléssel foglalkozó folyóiratok  
–  mindezek  segítségével  a  tüneti  kezelés  iránt  érdeklődők  naprakész  információkhoz  
juthatnak.

Magyar Hospice-Palliatív Egyesület: http://www.hospice.hu
Hospice  alapelvek;  hazai  hospice  szervezetek  adatai;  információk  hospice  képzésekről  és 
konferenciákról; szakirányú könyvek és folyóiratok megrendelési lehetősége; a Kharón című 
tanatológiai  folyóirat  tartalomjegyzékei  és  absztraktjai;  a  Hospice  Hírek  című  folyóirat 
valamennyi számának teljes anyaga; magyar nyelvű szakirodalmi ajánlat; internetes ajánlat.

American Academy of Hospice and Palliative Medicine: http://www.aahpm.org
Letölthető  tanulmányok  a  szervezet  AAHPM  Bulletin  című  lapjából;  megrendelhető 
távoktatási program; eseménynaptár; álláshirdetések stb.

American Pain Society: http://www.ampainsoc.org
A The Journal of Pain című folyóirat ismertetése; az APS Bulletin című lap letölthető, teljes 
anyagai;  feliratkozási  lehetőség  a  szervezet  hírlevelére;  megrendelhető  kiadványok; 
eseménynaptár; amerikai fájdalomcsillapító ambulanciák adatai; honlap ajánlat.

Children’s Hospice International: http://www.chionline.org
A  gyermek  hospice  modell-program  ismertetése;  internetes  fórumok;  megrendelhető 
kiadványok;  internetes  ajánlat;  beteg  gyermekeknek  kialakított  oldalak  (olvasóterem, 
játékszoba, gyermekrajzok stb.)

European Association for Palliative Care: http://www.eapcnet.org
Letölthető angol nyelvű szakmai irányelvek és tanulmányok; információk a tüneti kezeléssel 
kapcsolatos konferenciákról és továbbképzésekről; információk az európai palliatív terápiás 
szervezetekről és az European Journal of Palliative Care című folyóiratról; jól rendszerezett 
internetes ajánlat.

Hospice Palliative Nurses Association: http://www.hpna.org
Információk a nővérek palliatív szakképzéséről; információk a The Journal of Hospice and 
Palliative Nursing című folyóiratról; szakkönyv ajánlat; eseménynaptár, nővéreknek ajánlott 
honlapok címei.

International Association for the Study of Pain: http://www.iasp-pain.org
Fájdalomcsillapítási  kisszótár  (definíciók);  a  fájdalomambulanciák  szakmai  irányelvei;  a 
fájdalomcsillapítással  kapcsolatos  kutatások  etikai  alapelvei;  curriculum-minták  orvosok, 
nővérek,  pszichológusok,  gyógyszerészek  és  fizikoterapeuták  képzéséhez; 
fájdalomcsillapítással  foglalkozó  folyóiratok  széleskörű  gyűjteménye;  szakirodalmi  ajánlat 
(megrendelhető  kiadványok);  letölthető  tanulmányok  a  Pain  című  folyóiratból;  nemzeti 
szervezetek adatai; információk képzésekről, ösztöndíjakról, álláslehetőségekről.

National  Council  for  Hospice  and  Specialists  Palliative  Care  Services: 
http://www.hospice-spc-council.org.uk

A  British  Medical  Journal  palliatív  terápiával  kapcsolatos  tanulmányai  (teljes 
szöveggel); tanulmányok a palliatív terápiás kutatásokról, a bizonyítékokon alapuló palliatív 
terápiáról  és  a  minőségbiztosításról;  angliai  kormányzati  irányelvek  és  ajánlások; 
megrendelhető  kiadványok;  a  szervezet  hírlevelének  anyagai  (letölthető  formátumban); 
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recenziók új szakkönyvekről; információk képzésekről és konferenciákról; internetes ajánlat;
National Hospice and Palliative Care Organization (USA): http://www.nhpco.org

Képzési és konferencia információk; amerikai naplapok és magazinok palliatív gondozásról 
szóló írásainak teljes anyagai, amerikai hospice szervezetek adatbázisa stb.

Pediatric Pain: http://is.dal.ca/~pedpain/prohp.html
A Pediatric  Pain  Letter  című  folyóirat  ismertetése;  szakmai  irányelvek  és  tanulmányok 
letölthető formátumban; levelezési listák; szülőknek szóló tájékoztatók; honlap ajánlat.

Project on Death in America: http://www.soros.org/death
A Soros  Alapítvány  Open  Society  Institute  nevű  intézményének  programja  a  haldoklók 
életminőségének javításáért s a gyászolók hatékonyabb támogatásáért. A honlapról elérhetők a 
program hírleveleinek teljes anyagai, bibliográfiái, a támogatott programok ismertetései, egy 
részletes tájékoztató a média képviselői számára a palliatív gondozásról, honlap ajánlatok stb.

WHO Cancer Pain Release: http://www.medsch.wisc.edu/WHOcancerpain
Az Egészségügyi Világszervezet fájdalomcsillapítási lapjának teljes anyagai, bennük: szakmai 
irányelvek, tanulmányok, nemzeti szervezetek és modell-programok bemutatása, képzésekkel 
és konferenciákkal kapcsolatos információk.
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